

снѣгъ, иногда до самой ихъ подошвы, но обыкновенно небольшой. Днемъ сильно преобладали затишья; по ночамъ же часто дулъ слабый западный вѣтеръ; тоже западное направление вѣтра почти исключительно замѣчено и днемъ; бурь наблюдалось только двѣ. Атмосферныхъ осадковъ собственно въ Цайдамъ за весь октябрь было крайне мало; только однажды ночью случился снѣжный буранъ, да въ другой разъ утромъ моросиль снѣгъ.

Таинственное
урочище Гасъ

Урошице Гасъ¹⁾, куда мы теперь пришли и о которомъ часто слышали въ прежнія путешествія на Лобъ-норъ и въ Цайдамъ, лежить въ сѣверо-западномъ углу этого послѣдняго, тамъ, гдѣ сѣверныя и южныя окрайнія горы, т. е. Алтынъ-тагъ и главный кряжъ средняго Куэнъ-люнъ, значительно сближены между собою. Подобно Гансы, Гасъ представляетъ солончаковую равнину, или, вѣрнѣе, впадину съ абсол. высотою около 9,000 футовъ. Только площадь, занимаемая солончаками, здѣсь обширнѣе. Она протягивается верстъ на 70 съ востока на западъ, при ширинѣ верстъ въ 20 или около того. Въ сѣверной части и почти въ срединѣ общаго протяженія этихъ солончаковъ лежитъ озеро Гасъ, имѣющее до 45 верстъ въ окружности и своею формою напоминающее зерно фасоли. Это озеро очень мелко, такъ что у берега, по крайней мѣрѣ, южнаго, гдѣ мы проходили, на разстояніи нѣсколькихъ сажень глубина не превосходитъ 2—3 дюймовъ. При томъ вода чрезвычайно соленая, ради чего не замерзаетъ и зимою. Большая отложенія соли находятся на днѣ самаго озера и разбросаны по его берегамъ. Послѣдніе вездѣ представляютъ голый солончакъ и лишь на юго-западномъ берегу лежать небольшія тростниковые болота, сопровождающія низовье единственной, въ оз. Гасъ впадающей, рѣчки, образуемой подземными ключами, верстахъ въ 30 западнѣе. Эта-то рѣчка, пополняя притокомъ своей воды сильное лѣтнее испареніе, поддерживаетъ существованіе описываемаго озера, которое въ прежнія времена, вѣроятно, было гораздо обширнѣе и занимало всѣ окрестные солончаки. Нынѣ по этимъ солончакамъ много ключей, образуемыхъ подземною водою, сбывающею какъ съ ближайшихъ, такъ и значительно къ западу удаленныхъ снѣговыхъ вершинъ Чаменъ-тага и окрайнихъ тибетскихъ горъ²⁾. На сѣверной же сторонѣ оз. Гасъ, гдѣ снѣговыхъ вершинъ нѣть, площадь солончаковъ весьма узкая, и за нею тотчасъ лежитъ совершенно бесплодная пустыня. Отсюда, т. е. съ сѣверной окраины Гаса, существуетъ путь въ Курлыкъ-Цайдамъ. Путь этотъ, по словамъ

¹⁾ А не Гастъ, какъ называли намъ прежде.

²⁾ Объ этихъ горахъ будетъ расказано подробно въ слѣдующей главѣ.